



江苏省文学艺术界联合会  
JIANGSU PROVINCIAL FEDERATION  
OF LITERARY AND ART CIRCLES

2017.10.16

(每周一出版)

# 艺 苑

2017年第39期

总第300期

主办

江苏省文学艺术界联合会

## 江苏文化艺术周讯

新闻热线 (025)83572017

地址 南京市梦都大街50号

邮编 210019

本报电子多媒体版 <http://www.jszyw.com>

# 满怀豪情迎盛会 砥砺奋进谱新章

## “辉映金秋——喜迎十九大文艺演出”在江苏省文联举行

本报讯 在党的十九大即将胜利召开之际,10月13日下午,由江苏省文学艺术界联合会主办、江苏省茉莉花艺术团承办的“辉映金秋——喜迎十九大文艺演出”在江苏省文联艺术剧场举行。

原南京军区司令员朱文泉上将,省委原书记陈焕友,省委原副书记、省文联名誉主席顾浩,省委原副书记冯敏刚,原南京军区副司令员徐承云中,副省长王江,省人大常委会副主任、省文联名誉主席王湛,省人大常委、省文联名誉主席张艳,省政协原副主席陆军、冯健亲,省人大教科文卫委员会主任、省文联主席、党组书记章剑华,省政协教科文卫委员会主任江里,省委宣传部副部长徐宁,省委、省政府、省人大、省政协有关部门负责人以及各厅局、各文化产业集团负责人出席并观看了演出。

“辉映金秋——喜迎十九大文艺演出”旨在通过文艺演出的形式宣传近年来党和国家各项事业发展的非凡历程和辉煌成就,展示在“两聚一高”新方略下建设“强富美高”新江苏的现有成绩,积极培育和践行社会主义核心价值观,为党的十九大胜利召开营造良好的文化氛围。

演出分为《红色记忆》《春天故事》《未来畅想》三个篇章,将经典的红色歌舞、情景诗朗诵、江苏特色评弹、激昂的钢琴曲以及技艺高超的杂技等多种文艺节目汇聚其中。

清脆的童声小合唱《红红的雨花》中,演出拉开帷幕,整台晚会气势磅礴、特色鲜明。嘹亮的歌声、欢快的舞蹈表达了江苏人民对伟大祖国的衷心赞美与祝福。戏曲联唱《沙家浜》

《红灯记》《林海雪原》、钢琴舞蹈《保卫黄河》、歌舞《红色娘子军》,一段段红色的记忆,让我们仿佛看到了英雄先烈洒热血、革命故事代代传的壮烈场面。情景诗朗诵《囚歌》《解放军占领南京》《祖国啊,我亲爱的祖国》让我们再一次走近那光耀千古的英雄史册,聆听那振奋发聩的壮丽诗篇。歌曲联唱《在希望的田野上》《年轻的朋友来相会》《我们走在大路上》,小合唱《春天的故事》、歌舞《红旗飘飘》,唱出了亿万中国人民的心声,舞出了新时代欣欣向荣的美丽画卷。评弹说唱《大美江苏》、舞蹈《军工学子》、歌曲《中国名片》、杂技《托起未来》展示了江苏人民坚持道路自信、理论自信、制度自信,大家心连心、共命运,和睦相处、和衷共济、和谐发展的喜人局面,抒发了江苏儿女对党的

无比忠诚和对伟大祖国的无限热爱。精彩的节目让观众沉浸在一片欢乐的海洋中。

在歌曲《未来之歌》中,演出落下帷幕。台上台下有着共同的心声:对于拥有96年光荣历史的中国共产党而言,即将召开的十九大,是新的征程、新的考验,也是新的历史起点。在这个具有深远意义的历史节点上,我们应更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以习近平总书记系列重要讲话精神治国理政新理念、新思想、新战略为根本遵循,以落实习近平总书记对江苏工作的指示和要求为鲜明主线,在江苏省委、省政府的坚强领导下,同心同德、砥砺奋进,努力以“两聚一高”的丰硕成果,一步一个脚印地把“强富美高”新江苏的美好蓝图变成现实,向十九大献礼!(胡梦蝶)



## 章剑华《故宫三部曲》获第六届江苏省紫金山文学奖

10月13日上午,第六届江苏省紫金山文学奖颁奖典礼在江苏大剧院隆重举行,55位获奖者齐聚一堂,与现场200多位文学爱好者共襄文学盛典。章剑华的《故宫三部曲》获得紫金山文学奖报告文学奖,这也是该著作继6月份获得中国徐迟报告文学奖后,再次荣获的文学类重要奖项。(孟钰)

## “苏风墨韵”江苏省书法名家精品巡回展走进南通

本报讯 9月28日下午,由江苏省书法家协会、南通市文联、南通报业传媒集团主办,江海晚报、南通文化艺术展示中心承办的“苏风墨韵”江苏省书法名家精品巡回展,在新启用的南通报业传媒大厦文化艺术中心开幕。江苏省文联副主席、党组成员、书记处书记王建,省书协副主席、秘书长王卫军,省书协副秘书长赵彦国、徐燕,南通市委常委、宣传部长刘浩宣,南通市委宣传部副部长、南通报业传媒集团党委书记、南通日报社社长、江海晚报社社长顾华,南通市委宣传部分副部长、市文联主席王一鸣出席开幕式。王卫军在开幕式上讲话,刘浩宣布展览开幕,顾华致辞。开幕式由王一鸣主持。

江苏自古是钟灵毓秀之地,书法丹青大家辈出。滨江临海的南通是中国近代第一城,亦是闻名海内外的文化艺术重镇。近代以来,王个簃、赵无极、范曾、袁运甫、袁运生、刘子美、尤无曲、高冠华、沈行工、王冬龄、周京新、范塘等书画艺术家更似璀璨群星,让南通这座城市始终洋溢着独具魅力的文化艺术气息。

作为2017“到人民中去”江苏文艺志愿服务主题实践活动以及南通报业2017读者节系列活动之一,此次展览汇集了省内书法名家80幅作品和南通本地书法家20幅作品,风格多样、形式丰富,是南通市今年规模较大、规格较高、水平最高的书法展览。

展览开幕式结束后王卫军为南通书法爱好者带来了一场书法公益讲座。从书法在中国传统文化中的地位、东西方文化比较等方面谈了书法学习的重要性,指出书法的学习更重要的是领会书法的精神内涵,从生活中悟书法,提升审美能力,开拓眼界胸襟,并结合当代书法发展的时代背景,南通书法发展的现状,重点从书法传承与取法、创作技法、作品参展与投稿等方面进行了详细的讲解。讲座结束后,王卫军和徐燕为现场的书法爱好者所带的30多幅作品逐一进行了详尽的点评。整场讲座和点评深入浅出,从理论到实践,从传承到创新,有交流,有互动,在场的书法爱好者们都感到受益匪浅。(孙鹏宇)

## 三代同源 “彬彬”绕梁

2017·“一脉相承”戏曲传承工程——锡剧名家王建伟师徒专场演出在省文联举行



周峰 摄

本报讯 10月10日,由江苏省文联主办,省剧协承办的2017·“一脉相承”戏曲传承工程——江苏锡剧名家王建伟师徒专场演出在省文联艺术剧场举行。江苏省委原书记顾浩,省政协原副主席陆军,省人大教科文卫委员会主任、省文联主席、党组书记章剑华,省文联副主席、巡视员杨企鹏,省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东,省文联副主席、锡剧表演艺术家周东亮,锡剧表演艺术家沈佩华、倪同芳,越剧表演艺术家竺小招,省青年艺术家协会主席、省剧协副主席、京剧表演艺术家李亦洁观看了演出。演出前,刘旭东致辞。

刘旭东说,锡剧艺术是我国传统戏曲艺术的瑰宝之一,传承弘扬锡剧艺术是当代戏曲人义不容辞的责任和担当。习总书记在中国文联十大、作协九大开幕式上的重要讲话中指出,要坚持不忘本来、吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学习中超越,创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品。这是总书记对中国文化和中国文艺的要求,也是我们传承弘扬锡剧艺术的工作指南。希望通过“一脉相承”江苏戏曲名家师徒系列专场演出,推动我省戏曲发展,续存文化根脉,垒筑起江苏戏曲的艺术高峰。

自2016年起,江苏省文联打造了“一脉相承”江苏戏曲名家师

徒同台演出的主题系列活动,受到社会各界的好评。2017年,江苏省文联继续启动“一脉相承”系列活动,相继推出了竺小招师徒专场演出、宋长荣师徒专场演出,本次演出是2017年系列活动的第三场。

“彬彬腔”是著名锡剧表演艺术家王彬彬先生创造的,周恩来总理曾称赞其唱腔抒情优美、柔中带刚、琅琅上口、字字清晰。一句字正腔圆、高亢入云的“一夜功夫大雪飘”让无数人迷上了锡剧。

演出当天,小王彬彬粉墨登场,并带领其子小小王彬彬,以及曾丽军、黄彪、姜雪峰、曾亚明、许良、曹建光等六位弟子,演出了“彬彬腔”经典剧目《珍珠塔》,精彩的演出获得了现场观众们的阵阵掌声和喝彩声。(周峰)

## 融合·自在

——朱正伦、刘佳宁书画作品展在江苏省现代美术馆举行

本报讯 近日,由江苏省文联、江苏大学、镇江市委宣传部主办,江苏省现代美术馆、江苏省美术家协会、江苏省书法家协会、江苏大学艺术学院、镇江市委文联承办的“融合·自在——朱正伦、刘佳宁书画作品展”在江苏省现代美术馆举行。省委原副书记、省文联名誉主席顾浩,省人大常委会副主任许仲梓,省人大教科文卫委员会主任、省文联主席、党组书记章剑华,江苏大学党委书记袁寿其共同为展览剪彩。章剑

华、袁寿其分别在开幕式上致辞。章剑华在讲话中指出,书法创作如何,关键要看作品。他用三点概括了朱正伦的作品:一是有出处、有传承,二是美观,三是有内涵。同样,他用“东西南北”概括了刘佳宁的画。所谓“东西”,是指他的画既有西画的构图和色彩,同时又有中国画的笔意和意境。所谓“南北”,是指他的画中,许多山水题材都取自江南,但又有北方的气度和风格。

展览共展出朱正伦、刘佳宁近年来的作品100余件。两位艺术家在各自长期的实践中形成了书画融合、中西融合、古今融合的独特艺术风格,作品中呈现出的自在、自然、自信,给观众带来了特别的艺术感受。江苏省文联副主席、巡视员杨企鹏,省文联副主席、书记处书记、党组成员王建,省文联书记处书记、党组成员徐宁,省美协副主席陈新建、金田、陆庆龙,省书协副主席王卫军、刘灿铭,镇江市文联党组书记、副主席包建国出席了开幕式并一同参观了展览。(吴瑾)

本报讯 10月7日晚,在国庆中秋佳节之际,江苏省文联2017年名家名作工程——周东亮锡剧专场演出在南京博物院小剧场举行。江苏省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东在演出前讲话,对我省锡剧艺术,尤其是周东亮的舞台表演给予充分肯定,并为周东亮颁发省文联2017年名家名作工程入选证书。当晚,周东亮领衔主演了锡剧经典《珍珠塔》。两个多小时的演出或深情,或诙谐,牢牢地抓住了观众的眼睛、耳朵和心灵,引发观众精神上的共鸣。周东亮如入苍穹的声腔让观众如痴如醉,深刻地领略了锡剧之美。

名家名作是一个时代艺术发展的标志,也是一个地区文艺繁荣的体现。“名家名作工程”作为江苏省文联今年确立的两大重点工程之一,是深入贯彻落实习总书记系列重要讲话精神、落实省第十三次党代会部署要求的重大举措,也是宣传我省各个艺术领域的名家名作,加快构筑代表江苏水准的文艺高峰,推进我省文艺事业迈向新阶段的实际行动。今年已相继推出了冯健亲油画回顾展、陈峰宁相声专场演出、方卫明均陶艺术精品展等,受到艺术家和广大文艺爱好者的热烈欢迎。

刘旭东在讲话中指出,锡剧是我省主要地方剧种之一,被列入国家级非物质文化遗产名录。近年来,江苏锡剧事业薪火相传,涌现出一批杰出的锡剧名家,省戏剧家协会副主席周东亮就是其中的优秀代表。他的表演博采众长,推陈出新,不仅继承了老一辈艺术家唱腔细腻的特点,而且结合实际发挥了自己嗓音高亢洪亮、自然流畅的特色,形成了扮相俊美、文武兼备、戏路宽广、表演朴实真挚、生活气息浓厚的艺术特点,深受广大观众喜爱。他坚持以人民为中心的创作导向,带领省锡剧团以社会主义核心价值观为引领,大力弘扬中华优秀传统文化,为锡剧的保护、传承和发展做出了积极贡献。

周东亮,著名锡剧表演艺术家,国家一级演员,1988年毕业于江苏省戏剧学校锡剧表演专业,工小生,有“锡剧王子”之雅称,曾在《珍珠塔》《白蛇前传》《双珠凤》《双珠凤》《沙家浜》《庵堂认母》等剧目中担任主角和主要配角,第19届中国戏剧梅花奖、第10届文华表演奖、第18届上海白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖、江苏紫金文化奖获得者。现任江苏省演艺集团副总经理、锡剧团团长、江苏省非物质文化遗产锡剧传承人,享受国务院政府特殊津贴。

周东亮从初演《珍珠塔》,至今已有20个春秋,演出场次超过1600场。周东亮告诉记者,演出是常演常新的。“我们努力使戏曲符合现代的审美,贴近观众的要求,《珍珠塔》这出戏的价值观与当下很接近,可以引起观众的共鸣。”他希望有更多人能欣赏到锡剧的美,领略到戏曲的美。

另外,国家一级演员,江苏省非物质文化遗产锡剧传承人许美霞唱作俱佳,对姑母一角,典型人物花朵刻薄势利的表现入木三分。国家一级演员张金华与董云华实力演出,饰演陈培德与陈翠娥父女,诠释了深明大义、不为物质所转移的深情厚意。(文心)

## 声入苍穹 情暖人间

江苏省文联2017年名家名作工程  
周东亮锡剧专场《珍珠塔》精彩上演

## 苏北首家“中国曲艺之乡”落户盐都

本报讯 10月10日晚,盐城市盐都区“中国曲艺之乡”授牌仪式暨中国曲艺协送欢笑下基层演出在盐都区文化艺术中心举行。中国曲协分党组书记、驻会副主席董耀鹏,江苏省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东,中国文联主席团委员、中国曲协副主席、江苏省曲协主席盛小云出席了活动。刘旭东和中共盐都区委

书记羊维达分别致辞。授牌仪式上,董耀鹏向吴本辉授予“中国曲艺之乡”铜牌,盐城市盐都区成为我省第五个、苏北第一家“中国曲艺之乡”。

刘旭东在讲话中首先代表省文联对中国曲协给予江苏曲艺工作的支持帮助表示衷心的感谢,对盐都区获得“中国曲艺之乡”称号表示热烈的祝贺。(下转2版)